

Тема 3. Экономическая система общества

3.1 Экономическая система: понятие, структура, типы и модели экономических систем

3.2 Теоретические подходы к пониманию экономических систем

3.3 Формы организации производства в экономических системах

3.4 Товарное производство. Товар. Деньги. Стоимость.

Экономическая система — это особым образом упорядоченная система связей между производителями и потребителями материальных и нематериальных благ и услуг.

Экономические связи (отношения) могут быть упорядочены как

- иерархия**
- спонтанный порядок**

Теоретические подходы к пониманию экономической системы:

- «технологический»
- «базисный»
- Формационный
- «экономический порядок»
- комплексный

В исследовании экономических систем наблюдаются
два подхода:

первый - исторический, системодинамический

- характерен для марксизма и институционализма;

второй - внеисторический, системостатический

- присущ методологии неоклассицизма,
неолиберализма

Общественно-экономическая формация -
исторически определенный тип общества с
органическими взаимосвязями, закономерностями и
законами самообразования и развития.

Критериями различных общественно-экономических
формаций являются:

- формы собственности;
- степень эксплуатации в обществе;
- взаимоотношения классов;
- состояние земледельческой общины.

Общественно-экономическая формация

Труд	Средства производства	Производи тельные силы	Экономический базис или Способ производства	ОЭФ
Предметы труда				
Средства труда				
	Рабочая сила	Производс твенные отношения		
			Надстройка	

Самостоятельно

записать в конспект и твердо выучить содержание
вышеприведенных категорий

К.Маркс выделял *3 основные ОЭФ*:

- первичная (архаичная), куда относится первобытный способ производства;
- вторичная, основанная на частной собственности (рабство, крепостничество, капитализм);
- коммунистическая.

К.Маркс выделял *5 способов производства*:

первобытнообщинный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, коммунистический.

Примером технологического детерминизма считается концепция стадий роста или "теория стадий" У.Ростоу.

В книге «Стадии роста. Некоммунистический манифест» (1960г.) он выделял пять основных этапов (стадий) экономического развития цивилизации:

- *традиционное общество*
- *стадия перехода или создания предпосылок для экономического роста;*
- *стадия взлета или период экономического подъема;*
- *стадия движения к зрелости или развития и зрелости;*
- *стадии высокого уровня массового потребления.*

В 1971г. в книге «Стадии роста и политика» автор дополнил свою схему: 6-ой стадией

- *поиска качества жизни.*

Джон К.Гэлбрейт в книге «Новое индустриальное общество»,
Ян Тинберген, А.Сахаров

на основе использования критерия «степень индустриального развития общества» выделяют следующие экономические системы:

- **индустриальное общество** /в котором развитие техники и технологии достигает такого уровня, что преодолевается зависимость человека от внешней природы, происходит развитие научной организации труда, форм организации бизнеса, внедряется поточно-массовое производство;

- **постиндустриальное общество** / в котором наука превращается в непосредственную производительную силу, а центр тяжести экономического развития переносится в непроизводительную сферу;

- **неоиндустриальное (информационное) общество** в котором ведущим фактором становятся информация и накопленные знания

Наибольшее распространение в современной мировой экономической литературе получила классификация хозяйственных систем по двум признакам:

- **по форме собственности на средства производства;**
- **по способу, посредством которого координируется и управляется хозяйственная деятельность**

На основе названных критериев и рассмотренных концепций все экономические системы подразделяют на 4 типа (вида):

- *традиционная экономическая система*
- *рыночная система (чистый капитализм)*
- *командно-административная экономика*
- *смешанная экономика*

В зависимости от степени воздействия государства на экономику и от приоритетных задач выделяют следующие модели экономических систем:

- *шведская*
- *социальное рыночное хозяйство ФРГ*
- *американская*
- *японская*

Социально-ориентированный вид
экономики рыночного типа представляет
устойчивое сочетание рыночных
экономических отношений с активным
решением задач
социального партнерства

Социально-ориентированный вид
экономики рыночного типа
представляет устойчивое сочетание
рыночных экономических отношений
с активным решением задач
социального партнерства

Натуральное производство – тип организации хозяйства, при котором люди создают продукты для удовлетворения собственных потребностей

Характерные черты:

- замкнутая система организационно-экономических отношений
- ручной универсальный труд
- прямые экономические связи

Товарное производство – тип организации хозяйства, при котором полезные продукты создаются для продажи

Основные черты:

- а) – открытая система организационно-экономических отношений;
- б) – глубокое разделение труда;
- г) – присущи косвенные, опосредованные связи между производством и потреблением.

Условия возникновения товарного производства:

- общественное разделение труда;

*-экономическое обособление
товаропроизводителей*

Выделяют простое и капиталистическое / рыночное / товарное производство
Различия между ними можно представить следующим образом:

Простое товарное производство	Капиталистическое товарное производство
Средства производства принадлежат производителю	Средства производства принадлежат собственнику- капиталисту
Продукт создается трудом производителя	Продукт создается наемным работником
Цель - удовлетворение личных потребностей	Цель - максимизация прибыли
Рабочая сила не является товаром	Рабочая сила – товар

Товар – продукт труда, специально произведенный для обмена, для продажи и обладающий двумя свойствами: потребительной стоимостью и стоимостью

Потребительная стоимость – способность товара удовлетворять какие-либо человеческие потребности, т.е. полезность, качество товара

Стоимость – способность товара обмениваться в определенных пропорциях на товар другого вида. Формой стоимости выступает **меновая стоимость**.

В основе этих пропорций лежит количество труда, затраченное на производство товара

Наличие двух свойств товара предполагает деление процесса труда на

- труд конкретный
- труд абстрактный

Свойства товара и виды труда



Трудовая теория стоимости (К.Маркс)
представляет интересы товаропроизводителя и
продавца товара

Товаропроизводитель→

Общественный труд→

Товар→

Общественная полезность→

Рыночная цена

Нетрудовая теория стоимости / **теория предельной полезности** / (К. Менгер, Ф. Визер, Е. Бем-Баверк)
оценка товара и рыночных отношений с позиции
потребителя, покупателя.

Потребитель → Потребность →
Полезность блага → Его ценность →
Цена

Рыночная стоимость

Общественно-
необходимые затраты,
воплощенные в массе
товаров

Соответствие затрат
общественной
потребности в массе
товаров

Товарное предложение

Спрос
(платежеспособный)

Рыночная цена

В экономической литературе рассматриваются в основном две концепции происхождения денег:

рационалистическая и эволюционная.

Первая концепция господствовала до конца XVIII в. и объясняла происхождение денег как **итог соглашения между людьми**. Подобно трактуют деньги и некоторые современные экономисты. В частности, П. Самуэльсон определил деньги как искусственную условность, а Дж. К. Гэлбрейт считает, что закрепление денежных функций за благородными металлами и другими предметами - продукт соглашения между людьми

Наиболее последовательным сторонником **второй концепции** являлся К. Маркс, который, опираясь на идеи А. Смита и Д.Рикардо, определял **деньги как продукт** и **непременное условие развития обмена** и товарного производства. Появление денег – в основном стихийный экономический процесс, происходящий независимо от воли людей. По мере развития обмена происходит развитие и совершенствование денег

Согласно эволюционной теории, происхождение денег, история их возникновения есть результат развития общественного разделения труда, обмена, товарного производства.

Развитие товарного обмена /формы стоимости/:

1) простая, единичная или случайная; $A = B$

2) полная или развернутая; $A = B, C, D, \dots, N$

3) всеобщая; $A, B, C, \dots, N = D$

4) денежная. $A, B, C, \dots, N = D$ /золото /

Сущность денег раскрывается в их функциях:

- *деньги как мера стоимости*
- *деньги как средство платежа*
- *деньги как средство обращения*
- *деньги как образование сокровищ или накопления богатства*
- *мировые деньги*

Современные деньги – это декретные деньги, обладающие ликвидностью, приемлемостью

Это обязательства правительства перед гражданами, банков перед клиентами

Они выражают степень Вашего доверия Вашему правительству

Виды современных денег:

- «квази- деньги»
- «электронные деньги»
- золотые, серебряные
- бумажные (казначейские билеты)
- кредитные: векселя, банкноты, чеки

Самостоятельная работа:

1. Определите особенности экономической системы Республики Беларусь
2. Изучите теоретические подходы к пониманию переходной экономики
3. Какая разница между категориями «стоимость» и «цена»?
4. Все товары есть вещи, а всякая ли вещь есть товар?
5. В чем экономическое содержание современных денег?
6. Приведите примеры «рецидивов» натурального хозяйства в современной рыночной экономике.